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  المادة : فيزياء 

الحصة : نشاطات                                                     
المجال المعرفي : الميكانيك والطاقة 

 الوحدة  :  العمل والطاقة الحركية

                             (  حالة حركة إنسحابية )  



	1 ــ عمل قوة ثابتة ( حالة حركة إنسحابية ) 
1 ــ 1 عمل قوة ثابتة في حالة حركة إنسحابية مستقيمة .

 تعريف : 

 يعرف عمل قوة F  ثابتة عندما تنتقل نقطة تطبيقها وفق مسار مستقيم AB  بالعبارة التالية :  


حيث : 
          (الزاوية التي يصنعها الشعاع AB مع الشعاع F 
         AB المسافة المقطوعة من طرف المتحرك وحدته  المتر ( m  ) . 

          F شدة القوة المطبقة على الجسم وحدتها النيوتن ( N ) 

          WAB(F)  عمل القوة وحدته الجول ( J  ) 

تطبيق : 

نشاط 3 ( ص 35 )
الحل : 

 حساب عمل القوة في الحلات التالية 

WAB(F) = F . AB . cos(( )                          
1 ــ القوة معدومة (F= 0 ) 
WAB(F) = 0 . AB . cos(() = 0                                                           

2 ــ القوة عمودية على مسار نقطة تطبيقها ( 900 = (  ) 

WAB(F) = F . AB . cos( 900 ) = 0                                                          

3 ــ الإنتقال AB معدوم (AB= 0 )
WAB(F) = F . AB . cos(( ) = 0                                                          

1 ــ 2 العمل المحرك والعمل المقاوم 

نشاط 1 : ( ص35)
1 ــ بمأن إتجاه القوة بإتجاه محور الحركة فإن القوة مساعدة للحركة 

2 ــ حساب عمل هذه القو ة 

                                                                F                                
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                                B     
WAB(F) = F . AB . cos(( )                                                            (=0
WAB(F)= 1000.100 . cos 0= 100000J                                                          

3 ــ إشارة العمل موجبة ومنه عمل هذه القوة عمل محرك  

نشاط 2 : ( ص35)
1 ــ بمأن إتجاه القوة  عكس إتجاه محور الحركة فإن القوة معيقة  للحركة 

2 ــ حساب عمل هذه القو ة 
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       F                          A                                          B                        
WCD(F) = F . AB . cos(( )                                                            (=1800      

WCD (F)= 500.50 . cos 1800=- 25000J
    استنتج بإكمال الفراغات 


تكون القوة المطبقة على متحرك في جهة الحركة مساعدة لحركته و تكون إشارة عمل هذه القوة موجبة و ندعوه عملا محركا
 تكون القوة المطبقة على متحرك في الاتجاه المعاكس للحركة معيقة لحركته و تكون إشارة عمل هذه القوة سالبة و ندعوه عملا مقاوما

1 ــ 4 عمل الثقل :                                                             A                                                         
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* عمل ثقل الكرة خلال السقوط  شاقوليا
WAS(P) = P . AS . cos(( )                                                        h
WAS(P) = P .h . cos(0 )                                                            
WAS(P) = P . AS                                                                     
                     WAS(P) = P . h                                      S                                     
                                                                                            A
*عمل ثقل الكرة خلال السقوط  عبر مسار                                
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                                                                 S
 WAS(P) = P . AC . cos((1)+ P . CE . cos((2)+ P . EG . cos((3)+ P . GS . cos((4)      
WAS(P) = P . AB+ P . CD+ P .EF+ P . GS                                                                  

                                                                       (    GS EF+  CD+  AB+    )  WAS(P) = P          

                                                                                      WAS(P) = P .A                                                                                   
WAS(P) = P . h                                                                                      

 *عمل ثقل الكرة تتدحرج علىمستوي مائل من  A إلى S                               A
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                                                                                                                h   
                                                               S
  WAS(P) = P . AS . cos(( )                                                                                  

    WAS(P) = P . h                                                                                        

نلاحظ  أن عمل الثقل متساوي في كل الحلات ومنه نستنتج أ ن عمل الثقل لايتعلق بمسار   المتحرك 

   استنتج بإكمال الفراغات 

عمل الثقل لا يتعلق بالطريق المسلوك من طرف المتحرك بل يتعلق بشدة الثقل والفرق في الارتفاع h بين الموضع الابتدائي والموضع  النهائي فقط أي :  W  = P.h  


	2 ــالعمل والطاقة الحركية : 

نشاط 1 : ( ص 37 ) 

(
في الموضع A 

ــــ العربة لاتكتسب طاقة لأن العربة متوقفة ( السرعة تساوي الصفر ) 

ــــ النبض يخزن طاقة ( طاقة كامنة مرونية ) لأن النابض مستطال ( متمدد )

في الوضع B  

ــ النبض لايخزن طاقة لأن طول النابض طبيعي 

ــ نعم العربة تكتسب طاقة حركية وأكتسبتها من النابض 

( 

ملاء الجدول : 

V=(X/4(                                                                           

MV2

MV

M2V

سرعة العربة 

(m/s ) V

(X(m)    
كتلة العربة M(Kg)

0.751

0.018

0.125

1.650

0.066

0.276     عربة بدون حمولة

0.710

0.517

0.193

1.375

0.055

0.376  عربة بحمولة واحدة

0.743

0.595

0.283

1.250

0.050

 0.476  عربة بحمولتين 

0.737

0.587

0.587

0.975

0.039

0.776     عربة بثلاث حمولات

في الموضع A 

ــ شكل طاقة الجملة المكونة من العربة والنابض طاقة كامنة مرونية  

ــ طاقة الجملة ( الطاقة الكامنة المرونية ) متساوية في الحلات الأربعة لان مقدار تمدد النابض متساوي في كل الحلات 

في الموضع B 

 ــ شكل طاقة الجملة ( عربة + نابض ) طاقة حركية  

ــ طاقة الجملة ( الطاقة الحركية) عير متساوية في الحلات الأربعة لأن سرعة العربة غير متساوية في الحلات الأربعة عند الموضع B  

ــ تحويل ميكانيكي Wm لاأن حدث هذا التحول بواسطة قوة جر 

ـــ كلمازادت كتلة العربة نقصت سرعة العربة  

ــ العبارة المناسبة لا التحوي ل هي MV2 

إستنتاج 

تتعلق الطاقة الحركية  لجسم متحرك بسرعته و كتلته وتتناسب طردا مع المقدار  Mv2 وتكون عبارتها  من الشكل: Ec = Kc. Mv2   حيث Kc قيمة ثابتة تمثل معامل التناسب.
نشاط 2 : تعيين الثابت Kc
M=0.6kg                (=0.04s                                     



	 الجزء أ 

1 ــ الحصيلة الطاقوية للعربة بين النطلاق ولحظة كيفية 


2 ــ معادلة إنحفاظ الطاقة              0
                                         2Ec  =w +  1Ec    (            w     =  2Ec  

الجزء ب : 

 2 ــحساب السرعة 

V2=M1 M3 /2(= 0.60*2.77 /2*0.04= 0.207 m/s                                                                          V4=M3 M5 /2(= 0.90*2.77 /2*0.04= 0.311 m/s                                                                                                      V6=M5 M7 /2(= 1.2*2.77 /2*0.04=0.415 m/s                                                V8=M7 M9 /2(= 1.5*2.77 /2*0.04=0.519 m/s                                                V10=M9 M11 /2(= 1.8*2.77 /2*0.04= 0.623m/s                                                 
3 ــ (V3=V4-V2=0.311 -0.207 =0.104 m/s                                                               
(V5=V6-V2=0.415 -0.311 =0.104 m/s                                                                    
(V7=V8-V6=0.519 -0.415 =0.104 m/s                                                                     
(V9=V10-V8= 0.623-0.519 =0.104 m/s                                                                   
نلاحظ أن(V5=(V7 =(V9 (V3= ( القوة المطبقة على العربة  ثابتتة 
4 ــ حساب المسافات 
d 2 = 0.6 * 2.77 = 1.66 *10-2 =0.016 m                                                        
d 4 = 1.4* 2.77 = 3.80*10-2 =0.038 m                                                         
d 6 = 2.5* 2.77 =6.90 *10-2 =0.069 m                                                          
d8 = 3.7* 2.77 = 1.02*10-2 =0.102 m                                                            
d 10 = 5.3 * 2.77 = 1.49 *10-2 =0.149 m                                                         
ملاء الجدول : 

W=F d ( J)

MV2 (J)          
d ( m ) 

(m/s ) V
الوضع

0.010
0.025

0.016

0.207

2

0.026
0.058

0.038

0.311

4

0.046
0.103
0.069

0.415

6

0.068
0.161
0.102

0.519

8

0.099
0.232
0.149

0.623

10

الجزء ج : 

 1 ــ رسم المنحنى    (f (W =MV2 

1cm             0.01 J  (  MV2)                     

1cm             0.01 J (    W )                   

المنحنى عبارة عن مستقيم يمر من المبدأ معادلته من الشكل  A  W =MV2
2 ــ حساب ميل المنحنى 
A= tan(= ( MV2/(W=                                                                            
                                                                                               
3 ــ إستنتاج قيمة الثابت Kc 

A  W         ( Kc =1/ A=1/ 2.25=0.44(0.5                               =MV2 
Ec = Kc. Mv2= W                                                                                           

الجزء د : 

1 ــ الحصيلة الطاقوية للعربة بين لحظتين كيفيتين . 


2 ـ معادلة لإنحفاظ الطاقة بين لحظتين كيفيتين

               w =    1Ec     -   2Ec     (   2Ec  =w +  1Ec    
                        W  ( Ec=  
إستنتاج:

عندما ينسحب جسم ذو كتلة M بسرعةv  تكون طاقته الحركية  Ec=1/2Mv2 

تغير الطاقة الحركية للعربة بين موضعين يساوي عمل القوة المؤثرة علي هذه العربة بين هذين الموضعين 
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WAB(F) = F . AB . cos(()              
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  المادة : فيزياء                                            الأستاذ : صياد  / ثانوية الحطاطبة


الحصة : نشاطات                                                     


المجال المعرفي : الميكانيك والطاقة 


 الوحدة  :  العمل والطاقة الحركية


               (  حالة حركة إنسحابية )  
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